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Трибина Библиотеке САНУ основана је да приказује јавности 
нове књиге чланова САНУ, нова издања САНУ и њених института, из 
свих области наука и уметности. Први уредник Трибине био је акаде-
мик Никша Стипчевић, управник Библиотеке САНУ од 1991. до 2011. 
године. Од октобра 2011. године уредник Трибине је академик Миро 
Вуксановић, управник Библиотеке САНУ.

Годишњак Трибина Библиотеке САНУ покренут је 2013. године. 
У првом броју донет је целовит преглед приказаних књига у Салону 
САНУ од 1991. до јуна 2011. године, а потом, у хронолошком низу, 
текстови казани на Трибини од новембра 2011. до краја 2012. годи-
не. У другом броју штампани су текстови са Трибине из 2013. године. 
У трећем броју објављени су текстови са Трибине из 2014. године. У 
четвртом броју су текстови са Трибине из 2015. године. У петом броју 
су текстови са Трибине из 2016. године. У шестом броју су текстови 
са Трибине из 2017. године. У седмом броју су текстови са Трибине из 
2018. године. У осмом броју су текстови са Трибине из 2019. године.

Прилози се објављују без измена. Дати су наслови где их није било 
на саопштењима.
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Обновљиво коришћење природних ресурса у сеоским подручји-
ма Србије : зборник радова / уредник Драган Шкорић. – Београд : 
САНУ, 2019

Говорили: академик Драган Шкорић
академик Владимир Стевановић
проф. др Душан Ковачевић

У Београду, уторак 24. септембар 2019. у 13 часова

ЕПИДЕМИЈА УСАМЉЕНОСТИ

Поштовани Председниче, часници, академици, сви присутни на 
отварању 154. наше Трибине, драго ми је што могу да вас поздравим и 
захвалим на присуству, с малом напоменом која није баш утешна.

Наиме, у најновијим социолошким истраживањима, у развијеним 
земљама, у богатим друштвима, објављени су налази који кажу да је 
завладала епидемија усамљености за коју лек још није пронађен. Ако 
је реч о нама, о нашем веку, па и раније, сигурно је да можемо рећи да 
је наша епидемија самоће почела у сеоским насељима када смо оста-
вили родитеље, једно или обоје, у напуштеним кућама и имањима око 
њих. Тако је почело, а потом, тврде стручњаци, самоћа је обузела и 
градове, чак и младе између петнаестак и тридесет година, па тако 
постала општа чињеница. Самоћа је, дакле, велика болест савременог 
човека. Ми ћемо данас да говоримо о једном покушају да се живот на 
селу обнови, јер се тако најбоље лечи неподношљива усамљеност.

О зборнику радова који смо добили захваљујући успешном дело-
вању Академијског одбора за село, под председништвом академика 
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Драгана Шкорића, осим њега као уредника, говориће академик Вла-
димир Стевановић и проф. др Душан Ковачевић.

(Реч уредника Трибине)
М. В.

Драган Шкорић

О СКУПУ
„ОБНОВЉИВО КОРИШЋЕЊЕ ПРИРОДНИХ РЕСУРСА

У СЕОСКИМ ПОДРУЧЈИМА СРБИЈЕ“

Академијски одбор за село САНУ у сарадњи са Пољопривредним 
факултетом у Земуну, организовао је 2017. научно-стручни скуп под на-
зивом „Обновљиво коришћење природних ресурса у сеоским подручји-
ма Србије“, 27. септембра у САНУ и 28. септембра у Шимановцима у 
фирми „Агроуник“.

На том научно-стручном скупу саопштено је 15 реферата, који су 
штампани у овом зборник. Затим, у њему је и предговор, као и беседа 
дипломираног агронома Милице Лазаревић, која је завршила редовне 
студије нa Пољопривредном факултету у Земуну, са просечном оценом 
10, а емотивно је везана за село. Поред тога, на крају зборника, штампа-
ни су закључци и препоруке. На скупу је било планирано и предавање о 
воћарству, али, нажалост, дотични колега није учествовао из одређених 
разлога. Сви аутори су свестрано обрадили своју тематику, приказали 
досадашња искуства, оценили садашње стање, потенцирали главне про-
блеме и дали визију шта треба урадити. Можда нам је недостајало још 
неколико реферата да се целовито сагледа проблематика у обновљивом 
коришћењу природних ресурса у сеоским подручјима Србије. Надамо 
се да ће то бити предмет неког од будућих научно-стручних скупова.

Циљ овог научно-стручног скупа је био да се на основу природних 
ресурса у сеоским подручјима Србије дефинишу даљи правци развоја, 
као и најсавременије технологије производње и прераде у финалне про-
изводе, који ће обезбедити рационално, обновљиво и економично са ра-
сположивим ресурсима, како би непосредни произвођачи могли боље и 
успешније живети на селу и пружити шансу младима да остану на селу.

Пошто ће колеге академик Владимир Стевановић и проф. др Душко 
Ковачевић говорити детаљније о штампаним радовима, ја ћу дати себи 
слободу да истакнем неке дилеме и препоруке за успешнији процес об-
нове српских села.
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Кренимо од земљишта као трајног ресурса свих генерација – про-
шлих, садашњих и будућих. У Србији има око 500.000 хектара обради-
вих површина које се налазе у парлогу. Овоме трба придодати неколи-
ко стотина хиљада ливада и пашњака који су ван употребе, јер нам је 
запуштено сточарство. Намеће се питање како ове ресурсе активирати 
ставити у производни процес.

Треба истаћи да је више аутора на овом скупу са различитих аспе-
ката обрађивало проблематику земљишта, а посебно у светлу новона-
сталих климатских промена, начина њиховог коришћења и еколошких 
момената.

Када је у питању земљиште, посебан акценат је стављен на његово 
очување и на унапређење гајења усева кроз конзервацију влаге, очување 
структуре, контролу корова, заштиту од ерозије, побољшање потенци-
јалне плодности и других особина.

Када је у питању сточарство, које је код нас, нажалост, запоставље-
но, аутори су у својим радовима ставили нагласак на развој сточарства у 
брдско-планинским регионима, потенцирајући развој нових и аутохто-
них технологија посебно млечне производње и технологија сухомесна-
тих специјалних финалних производа са географским пореклом.

Да бисмо напредовали у обновљивом коришћењу природних ре-
сурса неопходно је урадити значајну реонизацију, повећати удео интен-
зивних култура: воћарства, виноградарства, производње вина, повртар-
ства, семенарства, а посебно финалних производа, уз смањење извоза 
сировина, а потом учинити оптимизацију економских резултата.

Дешавају се многе промене на глобалном нивоу и зато треба ужур-
бано радити на увођењу агродронова и других нових технологија у 
нашу пољопривредну производњу.

Образовању, науци и струци, знању и перманентном образовању 
младих пољопривредних произвођача треба дати доминантно место у 
даљим активностима, како би се могло свеобухватно прићи коришћењу 
природних ресурса.

Шта треба да буде у фокусу наших даљих активности и решавању 
проблема:

- одрживо коришћење, повећање плодности, ремедијација и за-
штита земљишта;

- економско коришћење водних ресурса у функцији повећања и 
стабилизације пољопривредне производње и заштите екосистема (на-
водњавање);

- евалуација и коришћење гајених и дивљих генетичких ресурса 
путем конвенционалних и нових биотехничких метода;

- увођење и развој нових биотехнологија са циљем одрживог 
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управљања у интензивној и органској пољопривреди коришћењем по-
стојећих биолошких ресурса;

- развој нових технологија и производња у прехрамбеној инду-
стрији и технологија базираних на традиционалној производњи;

- истраживања и развој примене нових ензима и микрооргани-
зама;

- у биопроцесима, нови производи, продукција биомасе;
- економски аспекти, маркетинг, продаја и удруживање имају ве-

лик значај.

Владимир Стевановић

ОБНОВЉИВО КОРИШЋЕЊЕ ПРИРОДНИХ РЕСУРСА
У СЕОСКИМ ПОДРУЧЈИМА СРБИЈЕ

На почетку бих желео посебно да истакнем да је овај зборник једа-
наести у низу посвећен решавању проблема са којима се у последњих 
пола века суочавају сеоска домаћинстава у Србији и предузимању мера 
и акција успоравања, а у идеалном случају спречавања њиховог рапид-
ног одумирања. Захваљујући Одбору за село САНУ и агилности њеног 
председника академика Драгана Шкорића, као и целокупног одбора, 
овом горућем проблему у Србији пришло се крајње одговорно, свестра-
но и сагласно са најсавременијим дометима агрономске науке код нас и 
у свету. На први поглед може се учинити да су резултати ове обимне и 
добро смишљене акције Одбора за село САНУ скромни, да се закључци 
бројних скупова у САНУ посвећених овој тематици не узимају у обзир 
и да не постоји потреба и жеља друштва да се суоче са проблемима 
највероватније одређеним као мање важним. На тај начин се одлаже 
њихово решавање које захтева време, постепену промену концепције 
социјалне и економске структуре друштва. И поред тога овакви скупови 
и пратећи зборници посвећене проблемима села изнедрили су одређена 
решења која се успешно примењују у пракси, што је не само за похвалу 
већ и охрабрује даље акције.

У наслову овог скупа и зборника је „Обновљиво коришћење при-
родних ресурса у сеоским подручјима Србије“. Сам наслов имплицира 
да су његови организатори и идејни творци користили нови ракурс у 
сагледавању и расветљавању проблема сеоске пољопривреде у Србији. 
Ваља имати на уму да се целокупна природа, њени екосистеми и биоми 
заснивају на обновљивости. Овај принцип постоји и у пољопривреди 
од памтивека. Када су у питању сеоска домаћинства у Србији, основно 
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питање је како тај принцип побољшати и осавременити. Овоме треба 
додати још један појам који би требало да буде скоро нераскидиво по-
везан са обновљивошћу, а то је одрживост. Сведоци смо да је то нажа-
лост постала флоскула која се често код нас бесадржајно користи јер се 
преноси из свих међународних документима који се односе на заштиту 
животне средине и коришћење биолошких и других природних ресурса. 
У пракси је углавном супротно – неодрживо и незадрживо. Србија и 
њен однос према животној средини најбољи су пример. У таквим окол-
ностима, у несређеној држави каква је Србија, напори да се побољша 
стање сеоске пољопривреде, посебно у брдско-планинским подручјима 
која су у том погледу најугроженија, захтева не само упорност већи ско-
ро свакодневну борбу.

Опште је прихваћено да су у принципу биолошки ресурси обновљи-
ви. Засновани су на природном процесу репродукције популација биља-
ка, животиња, гљива и микроорганизама, било да се ради о гајеним сор-
тама и расама или о тзв. дивљим врстама. Посебно треба имати на уму 
да је природна репродукција и обновљивост популација специфична за 
сваку врсту и да зависи колико од њиховог генетичког и репродуктивног 
потенцијала, толико и од услова средине у којој се остварује. Међутим, 
под све снажнијим и убрзанијим притисцима, биолошка обновљивост 
популација које користи човек за различите потребе (шумарство, лов 
и риболов, пољопривреда, фармација, медицина) постаје све упитнија. 
Наиме све чешће долази до несразмере између стопе и темпа репро-
дукције биолошких ресурса и брзине и количине њихове експлоатације. 
На тај начин некада широко коришћени биолошки ресурси доведени 
су скоро на ивицу опстанка или им је потребно далеко више времена 
да се обнове. Бројни су примери у свету и код нас да се то десило и да 
се дешава. С друге стране сведоци смо убрзане ерозије биодиверзитета 
на огромним просторним скалама било да се ради o изворној природној 
разноврсности, или оној које је човек створио вештачком селекцијом 
оличеној у бројним сортама гајених биљака и расама домаћих животи-
ња, од којих су данас многе заборављене, а у многим случајевима и иш-
чезле. Борба за очување таквих, често јединствених биолошких ресурса 
постаће императив развоја регионалне пољопривреде.

Скоро у свим чланцима овог зборника провлачи се теза да су кли-
матске промене знатним делом одговорне на стање и прогнозе у пољо-
привреди, али и у свим другим људским другим делатностима. Један од 
радова у зборнику насловљен је „Утицај споразума из Париза о климат-
ским променама на развој пољопривреде и села у Србији“. Нисам по-
борник распрострањеног термина климатске промене онако како се по-
једностављено интерпретира. Пре бих то назвао поремећајима у оквиру 
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дате климе. Климатске промене се узимају као једини или све чешће 
помињани главни кривац за оно што се дешава са биосфером и чове-
чанством. Често оно што се не може објаснити у различитих научним 
анализама некритички и произвољно се приписује климатским проме-
нама. Још пре двадесет година када се појавила прича о климатским 
променама, изнео сам критички став да није у питању само проблем са 
повећаном емисијом СО2 сагоревањем фосилних горива, већ је један од 
важних разлога рапидно уништавање природне вегетације (екосистема) 
која једина може тај вишак угљен-диоксида да апсорбује и асимилује, 
јер за то постоји потенцијал у фотосинтетичком апарату зелених биља-
ка. Једноставно речено – асимилациони потенцијал планете се све више 
смањује. Овоме треба додати и земљиште као један од главних резерво-
ара угљеника и других биогених елемената, а које је на различите начи-
не деградовано или уништено, највише интензивном пољопривредом и 
урбанизацијом. Бар те две основне компоненте биосфере на копну, зе-
лене биљке и земљишта и њихова деградација, уз све већу урбанизацију 
и индустријализацију, кључна су за разумевање проблема климатских 
промена. И заиста, свуда у свету је све више поборника који вегетацији 
придају главну улогу у умањењу ефеката повећане емисије угљен-ди-
оксида. Пре само 20 година такви ставови су углавном игнорисани од 
стране климатолога и оних који су прaвили моделе климе.

Да се не бисмо удаљили од теме промоције ове књиге важно је на 
почетку нагласити да и пољопривреда има значајан удео у ономе што 
колоквијално зовемо климатске промене.  Изнети су подаци да пољо-
привреда партиципира са високих 30% у негaтивном билансу. Дакле, 
скоро парадоксално, с једне стране пољопривреда доприноси климат-
ским поремећајима, а са друге стране изложена је њиховим негативним 
ефектима.

У зборнику је приказано 15 прегледних радова који се односе на ра-
зличите аспекте пољопривреде у сеоским подручјима у Србији. Дате су 
упоредне анализе стања и предлози мера да се побољша и осавремени 
пракса у обради пољопривредних површина, гајењу биљака и домаћих 
животиња на одржив, а истовремено квалитетан начин. Уводни реферат 
аутора Драгана Шкорића и Данила Томића веома исцрпно и критички 
указује место и значај српске науке и струке у унапређењу села и по-
љопривреде. Посебно се наглашава да је основни предуслов образова-
ње сеоског становништва на свим нивоима,а посебно у примени нових 
приступа у пољопривредној производњи, као и у међусобном повези-
вању и пласирању производа. У том погледу идеја о новим задругама 
постаје све присутнија показујући да овакав начин организовања пољо-
привредне производње сеоских домаћинстава има перспективу.  
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У више радова овог зборника указано је на коришћење „чистих“ и 
нових технологија, са нагласком на очувању животне средине, а с тим 
у вези на посебне системе гајења у функцији унапређења и заштите 
агроекосистема, на економично и одрживо коришћење расположивих 
ресурса у пољопривреди, затим на значај очувања генетског материјала 
гајених аутохтоних или доказано успешних хибрида житарица, поврћа, 
воћа и домаћих животиња као великог и специфичног потенцијала у 
пољопривредној производњи. Добро је у читавој причи о сеоској пољо-
привреди у Србији то што су више или мање очувани традиционални 
начини газдовања које би требало још више осавременити, приближити 
их савременим одрживим технологијама пољопривредне производње 
и учинити их лакшим и ефикаснијим. При свему овоме не би требало 
упасти у замку принципа интензивне пољопривреде, што већи принос 
по јединици површине, уз прекомерну примену хемијских средстава 
(ђубрива, пестициди), односно на квантитет производње, већ квалитет 
пољопривредних производа који ће у будућности бити све траженији. 
За такав избалансиран приступ у пољопривредној производњи у сео-
ским подручјима, посебно брдско-планинским регионима Србије, осло-
њен на биолошке, водне и земљишне ресурсе са којима располажемо, 
постоје мање-више сви предуслови. Наравно да је пласирање производа 
предуслов за затварање круга производње.

На крају бих желео да кажем да сви аутори овог зборника као дока-
зани научни радници и стручњаци морају својим ауторитетом да помог-
ну и утичу да се идеје, резултати до којих су дошли и који су усаглашени 
са међународним прихваћеном праксом и стандардима, спроведу у дело. 
Можда би требало почети од малих сеоских средина као модела како би 
требало остварити обновљиву и одрживу пољопривредну производњу 
засновану на сопственим биолошким и природним ресурсима који још 
увек нису деградовани или уништени. Неки примери уливају оптими-
зам. Ако такав корак буде успешан, клупко ће се само одмотавати. 

Душан Ковачевић

ПРЕДСТАВЉАЊЕ ЗБОРНИКА РАДОВА СА НАУЧНОГ СКУПА
 „ОБНОВЉИВО КОРИШЋЕЊЕ ПРИРОДНИХ РЕСУРСА

У СЕОСКИМ ПОДРУЧЈИМА СРБИЈЕ“

Одбор за село САНУ организовао је 27–28. септембра 2017. годи-
не у Београду интердисциплинарни научно-стручни скуп под називом 

„Обновљиво коришћење природних ресурса у сеоским подручјима 
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Србије“. Циљ овог скупа био је да се на основу општепознатих при-
родних ресурса у сеоским подручјима Србије дефинишу нови правци 
даљег развоја пољопривреде, као и да се размотре могућности уво-
ђења савремених технологија у примарној производњи и финалној 
преради, организовању и стварању бољих услова живота и опстанка 
сеоског становништва. На овом дводневном скупу поднето је 12 ре-
ферата првог и 5 реферата другог дана. Ове реферате су потписало 52 
еминентна научна и стручна радника који се баве пољопривредом и 
селом, као и научно-истраживачким радом у области пољопривреде и 
села. Комплетан материјал са скупа штампан је у зборнику Одељења 
хемијских и биолошких наука САНУ, који садржи укупно 318 стра-
на текста. Поред изложених реферата, зборник укључује предговор и 
закључке са научног скупа које је написао академик Драган Шкорић, 
председник Одбора за село САНУ и уредник овог зборника. 

Циљ одрживе пољопривреде и руралног развоја је да нађе поде-
сне алтернативе конвенционалној пољопривреди, које ће побољшати 
рурални начин живота и истовремено ограничити угрожавање водних, 
земљишних и биолошких ресурса. Један од националних приоритета 
за достизање одрживог развоја у Републици Србији односи се на за-
штиту и унапређење животне средине и рационално коришћење при-
родних ресурса у пољопривреди. 

Oдрживу пољопривреду не дефинишемо као правац развоја него 
више као систем принципа који треба дугорочно одржавати и подржа-
вати. Наиме, када говоримо о појму одрживе пољопривреде, увек има-
мо на уму њен дугорочни циљ, а то је да обезбеди довољно стабилну 
производњу квалитетне хране и биљних производа за другу техничку 
намену, уз очување основних природних ресурса и енергије, заштиту 
животне средине, као и истовремену економску ефикасност, односно 
профитабилност и побољшање живота појединца и шире заједнице. 

Већ на почетку новог века суочени смо са бројним променама које 
се одражавају и на нови концептуални прилаз у пољопривреди. Нова 
светска економска криза и недостатак појединих ресурса, с обзиром на 
њихову ограниченост (нафта и фосилна горива), повећање броја ста-
новника на планети и глобална промена климе, наводе нас све више 
да размишљамо о неминовним променама у пољопривредној науци 
и пракси. Одрживост пољопривредних система мора се заснивати на 
паметном коришћењу обновљивих и/или обнављању ресурса. Систем 
који зависи од ресурса чије је коришћење ограничено као што су фо-
силна горива не може бити бесконачно одржив

У многим земљама последњих година, укључујући и Србију, еви-
дентна је и стагнација или опадање приноса жита, као и велика варија-
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билност у приносима у зависности од године. Узроци овог варирања су 
настали углавном због варирања климатских фактора, појавом суша и 
порастом температура. Очекиване промене, а нарочито негативне, нај-
више ће се одразити на пољопривреду у Панонској зони, која је једна 
од житница Европе. Ова област ће бити захваћена учесталијим тала-
сима топлоте и сушом, без већих могућности да се оне избегну поме-
рањем рокова гајења или другим агротехничким мерама. Побољшана 
пољопривредна пракса или примена чистих технологија може помоћи 
у смањењу утицаја на промене климе кроз разне примере: правилно 
управљање водним ресурсима, смањење водних и енергетских инпу-
та, рециклажом жетвених остатака, што смањује употребу енергије у 
производњи минералних ђубрива, редуковањем обраде или увођењем 
гајењих биљака у плодореде где би се усеви гајили са конзервацијском 
обрадом земљишта, којом се знатно смањују потребе за коришћењем 
механизације односно енергетских инпута (нафте). 

Највеће економске штете у Србији проузроковане су сушама, по-
плавама, олујним непогодама праћеним градом, клизиштима, ерози-
јом изазваном бујицама, а током последњих година све је више то-
плотних таласа који значајно утичу на смањење приноса пролећних 
врста (кукуруз, соја, шећерна репа, сунцокрет), а подстичу и стварају 
услове за појаву и ширење шумских пожара. Ако се овај тренд климат-
ских промена настави, као што показују разни сценарији климатских 
промена за наш регион, то би могло довести до великих проблема у 
временским и климатским условима, као и у водоснабдевању. 

Наука и струка морају сагледати промене које се дешавају и поче-
ти да их решавају. Решења подразумевају да пољопривреда и произво-
ђачи иду у сусрет климатским променама, односно ниво агротехнике 
треба прилагодити променама. Избор сората и хибрида такође су ва-
жна карика којом можемо унапредити производњу и ублажити нега-
тивне последице промена климе. Генетика и селекција гајеног биља 
мора ићи у правцу веће толеранције сората и хибрида на стресне ек-
стремне услове (сушне и влажне године). 

Семе је прва и најважнија карика у ланцу производње хране, па 
је стога скована синтагма „сувренитет семена = суверенитет хране“‘. 
Зато је неопходно устројити резерве (базног) семена за сваки егзи-
стенцијално битан усев. Осим подршке оплемењивачком раду, држава 
мора обезбедити улагање у проучавање специфичне њивске техноло-
гије за новостворене сорте, затим за подстицање проучавања посебне 
семенске технологије за добијање највећег броја клијавих семена за 
сорте широкоредих усева, и мора подстицати ситне и сиромашније зе-
мљораднике да купују сертификовано семе.
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На обрадивим површинама наше земље треба модификовати број-
не агротехничке мере које су саставни део технологије гајења наших 
главних ратарских и повртарских усева. Агротехничке мере, почев од 
обраде земљишта, ђубрења, семена и сетве, неге усева све до плодо-
реда, морају бити сагледане у светлу очекиваних климатских промена. 
Систем обраде земљишта и ђубрење морају бити усклађени са типом 
земљишта и стварним потребама гајених биљака. Оптималне рокове 
сетве и мере неге треба прилагодити агроеколошким условима прои-
зводног подручја и циљу гајења одређене биљне врсте. 

Производња поврћа спада у групу најинтензивнијих пољопри-
вредних делатности. Сеоска подручја су носиоци те производње. Ср-
бија се данас не може похвалити да спада у ред земаља са развије-
ном повртарском производњом. То је и разумљиво, јер та производња 
представља само једну карику у укупном пољопривредном, тачније 
речено, привредном и друштвеном амбијенту. Не поставља се питање 
унапређења производње, него само питање границе до које то треба 
чинити, како би се утицај интензификације што мање рефлектовао 
на обновљиве природне ресурсе, пре свега на земљиште, воду, био-
диверзитет. Из тог разлога унапређење повртарске производње треба 
посматрати са два аспекта, одрживог и заштитног. Одрживи систем 
производње поврћа уклапа се у систем органске производње, где се са 
природним ресурсима „одрживо“ газдује. Заштитни аспект се односи 
на концепт интензификације ковенционалне производње поврћа, где 
би се разноликим мерама (закони, правилници, мере) природни ресур-
си морали заштитити од неких негативних утицаја тог концептуалног 
решења.

Природне ливаде и пашњаци представљају најзначајнији ресурс у 
производњи кабасте сточне хране у брдско-планинском подручју Ср-
бије. И поред значајних површина, производња кабасте сточне хране 
са природних травњака релативно је ниска. Ограничена примена ма-
лог броја агротехничких мера основни је разлог ниских и нестабил-
них приноса и лошег квалитета крме. На пример, само одговарајућим 
ђубрењем ливада и пашњака минералним и органским ђубривима, уз 
рационално искоришћавање, у истим условима, могуће је остварити 
повећање приноса сена неколико пута, уз истовремено побољшање 
квалитета крме. Поред тога, веома велики недостатак наших природ-
них травњака je и неповољан флористички састав, односно велико 
учешће корова у биомаси, високо учешће нискоквалитетних трава, од-
суство легуминоза и друго.

Травњаци имају такође незаменљиву улогу у очувању биодивер-
зитета неких биљних и животињских врста, тако да могу послужити 
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и за реинтродукцију појединих ретких или критично угрожених вр-
ста у области где постоје услови за њихов развој. Ова улога травњака 
нарочито је важна у нашој земљи, јер се травњаци одликују великим 
флористичким богатством, са најчешће од 50 до 100, чак и до 200 биљ-
них врста. Поред тога, заснивање и одржавање травњака је одличан 
вид борбе против ерозије, а истовремено повољно утиче на физичке и 
хемијске особине земљишта.

Сточарство на таквим травњацима има своја посебна својства на 
којима је створен велики број аутохтоних технологија млечне прои-
зводње и специјалних сувомеснатих производа. Посебно се истичу 
нека подручја као пештерско, хомољско, сврљишко, пиротско, златар-
ско, златиборско. 

Сиреви сјенички, златарски, хомољски, сврљишки, златиборски, 
пиротски качкаваљ, овчија сеља, пиротска пеглана кобасица, злати-
борска сланина и говеђа пршута – држава треба да подстиче да сваки 
производ добијен из аутохтоне технологије има своје устаљено име, 
ознаку и податак да ли је конкретни производ добијен у домаћинству 
или у прерадним капацитетима. Основни циљ је да се најбољи аутох-
тони производи високог квалитета и јединствене технологије заштите 
и да за свој квалитет остваре одговарајућу цену на домаћем и страном 
тржишту.

Унапређењем сточарства треба решити питање коришћења сло-
бодних површина под ливадама и пашњацима, повећати број гајених 
животиња, обновити опрему, побољшати хигијену производа, зашти-
тити готове производе, обезбедити стручност сељака и заједнички на-
ступ на тржишту. 

Главне карактеристике производње кромпира огледају се у коле-
бљивом обиму остварене производње, неодговарајућем положају про-
извођача у примарној расподели, израженом варирању цена произво-
да и диспаритету цена, доминантној уситњености поседа породичних 
пољопривредних газдинстава, несигурном пласману и непредвиди-
вим откупним ценама. Процеси који ће се дешавати у нашој пољо-
привреди, а такође су везани и за производњу кромпира, односе се на: 
укрупњавање поседа и газдинстава, интензификацију у свим линијама 
производње, специјализацију производње и примену нових техноло-
гија.

Велики поседи имају знатно веће могућности за унапређење тех-
нологије производње, интегралну и биолошку заштиту усева и прои-
звода, рационалније и економичније коришћење механизације, ефика-
сније наводњавање. Стварање великих поседа у Војводини релативно 
је лакше спровести у односу на брдско-планинско подручје, где је ве-
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лико ограничење у погледу ових могућности. Та ограничења се одно-
се пре свега на услове рељефа. Неопходност удруживања је очигледна. 
За будући период, неопходно је да се оствари снажније интересно по-
везивање.

Приноси кромпира од 25 t/hа на граници су рентабилности, а да 
би производња била профитабилна неопходно је подићи ниво прино-
са на преко 35 t/ha уз смањење цене коштање по јединици производа. 
Врло ефикасан начин за подизање профитабилности у производњи 
кромпира је примена наводњавања. Индустријском прерадом у Срби-
ји се добију веома мале количине производа од кромпира, свега око 
10,1 хиљада тона. Тржиште појединих прерађевина је добро развије-
но (чипс), док се помфрит и остали прерађени производи постепено 
шире и заузимају све значајнију тржишну позицију. Да би се ојачала, 
унапредила и постала конкурентнија, производња кромпира треба да 
се прилагоди актуелним трендовима у овој производњи у развијеним 
земљама, посебно земљама ЕУ. Ово подразумева целовито увођење 
свих савремених произвођачких пракси, које се заснивају на употреби 
квалитетног високородног семена, адекватној и контролисаној зашти-
ти, наводњавању и примени оптималних доза минералних и органских 
ђубрива. Уз то, неопходно је одлучније подстицати интересно удружи-
вање произвођача кроз задруге, јер једино на тај начин велики број 
произвођача ове културе може осигурати економски опстанак и развој. 

На основу свега изложеног сматрамо да је остварен основни циљ 
одржаног скупа тако да овај зборник има посебну вредност, јер поред 
озбиљне анализе садашњег стања, даје читав низ озбиљних предло-
га за даље унапређење пољопривредне производње, услова живота и 
рада на селу. Истовремено је добра основа за даље акције, стратегије 
даљих деловања и моделе опоравка села.


